

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

漾濞县

一片茶叶带富一方百姓

□ 通讯员 杨佳燕 沈菲 赵世康 熊贵才 文 / 图

近年来，漾濞县依托独特的资源禀赋，充分发挥龙头企业带动作用，不断完善联农带农机制，进一步加快农文旅产业融合发展，推动农业增效、农民增收，助推乡村产业振兴。

5月29日清晨，笔者走进漾濞县苍山西镇花椒园村云南天宝祥农业科技茶叶基地，100多名工人正分工有序地忙着采茶、打包和运送茶叶。

花椒园村有着得天独厚的自然资源，20年前，村党总支招商引进云南天宝祥农业科技，探索以龙头企业经营为主体的联农带农机制，发展生态茶种植产业，以提供就业岗位、签订种植协议、帮助销售等形式实现精准帮扶，助力村民增收。

经过多年的发展，云南天宝祥农业科技茶叶种植规模不断扩大，有生态茶园3000亩，建设了生产、加工、储存一体化厂房。企业在自身发展同时，积极带动周边的农户参与种植，并倾力传授种植和加工技术，实现茶叶生态种植与管理，与周边村民一起走出一条茶叶致富路。

在云南天宝祥农业科技有限公司乌龙茶生产车间，阵阵茶香扑鼻而来。20多名工人在生产线上忙碌着，自动化茶叶加工机械有条不紊地进行着杀青、揉捻、烘干等一系列工序。

“在公司的带动下，我种了80亩茶叶，每年的利润有8万元左右，平时在茶厂打工还有近4万元收入。”正在加工车间负责生产加工的当地村民赵永君说。

“每年我们用工在2万多人，工资支出在240万元左右，今年接近300万元。”云南天宝祥农业科技办公室负责人张世荣介绍，目前，公司示范性带动种茶农户8家，种植面积接近500亩，将来面积还会扩大。

“下一步，我们将采取党总支+合作社+公司+农户的发展模式，利用身边的生态资源，发展农文旅产业，联农带农增收，助力村集体经济增长，真正把绿水青山转变成金山银山。”花椒园村党总支书记、村委会主任杨建华表示。

▼ 工人在云南天宝祥农业科技茶叶基地采茶。(5月29日无人机航拍图片)



州洱海保护治理及流域转型发展指挥部召开年度重点工程调度会议

本报讯(记者 罗帮义) 6月5日，大理州洱海保护治理及流域转型发展指挥部召开2024年度重点工程调度会议，全面了解项目实施情况、分析存在的问题，对重点工程进行调度。

会议强调，流域两县(市)、大理经开区和州级部门务必要高度重视，要深刻认识推进洱海保护治理重点项目的极端重要性和现实紧迫性，严格按照

《2024年洱海保护治理重点工程推进工作实施方案》要求，进一步强化组织领导，压实责任，紧盯年度重点工程推进目标任务要求，进一步加强统筹协调，强化措施，及时研究，逐项破解制约项目推进的关键堵点，全力推进项目建设。

会议要求，务必要加快项目推进，各项目实施单位要加快新建项目前期工作，组成专人专班，加大与相关行业

主管部门对接协调力度，加快项目前期手续办理，确保项目按计划尽快启动实施；加快在建项目进度，组织项目施工单位梳理项目推进情况、剩余工程内容以及存在的困难问题，采取倒排工期、挂图作战等有效措施，强化施工管理和用地等要素保障，确保按时限顺利完成年度建设任务。

会上，州指挥部规划项目组通报今年洱海保护重点项目推进情况。大理市、洱源县、大理经济技术开发区、州级项目实施单位逐项汇报项目推进情况、存在问题和下一步实施计划。州级相关单位作表态发言。

州政府分管领导，州洱海保护指挥部领导及各指挥部各组组长，州级相关部门领导，大理市、洱源县、大理经济技术开发区管委会分管领导参加会议。

凤仪镇满江街道工作队开展施工场地专项检查

本报讯(记者 罗帮义) 近日，大理州洱海保护治理及流域转型发展指挥部驻大理市凤仪镇、满江街道工作队联合凤仪镇、满江街道执法队、河道组、河道组执法队，针对辖区内重点在建项目施工场地开展专项检查。

大理市凤仪镇、满江街道辖区内有几条主要交通干道穿境而过，专项检查组对大攀铁路、大南高速、楚大高速等

建设项目的施工现场进行了深入检查，重点关注工地施工废水、生活污水及渣土的处理情况。经过实地检查，专项检查组发现部分工地存在渣土未覆盖、施工废水(隧道涌水)未经处理站处理从沉淀池外溢等问题。

针对发现的问题，工作队协调大理州生态环境局执法人员现场取样并启动执法程序，责令施工单位必须严

格遵守项目《环境影响报告书》要求，迅速制定措施开展整改，施工期间加强各类污染治理设施管理，增派人员加强日常巡查及维护，确保设施正常运行和污染物达标排放；整改完成后由执法组进行现场复查，确保相关问题全面整改到位。

经工作队全面排查，专项检查发现的问题已完成整改，要求施工单位持续巩固好整改成果，严防产生新的污染问题。

据介绍，下一步，各工作队将持续加大辖区在建项目施工场地巡查力度，重点是沿河岸的施工场地，严格按照州指挥部要求，通过专项检查、定期巡查、随机抽查等方式，对各工地的污染防治工作持续跟踪和督导，确保项目施工期间不出现污水直排，严防雨季雨水冲刷污染河道水质情况发生，为有效削减雨季入湖污染负荷奠定坚实基础。



6月5日，大理市凤仪镇生态环境综合服务中心联合大理州洱海保护治理及流域转型发展指挥部驻凤仪镇、满江街道工作队志愿者开展世界环境日宣传活动。

活动现场，通过设置咨询台、摆放环保宣传展板、发放宣传册等形式，向居民普及生态环境保护法律法规、绿色环保生活理念、洱海保护等知识，共发放各种宣传资料4000余份、环保布袋1000多个。

[通讯员 赵思兰 摄]

环保创意集市：展现环保科技 科普环保知识

□ 记者 李迪 王光保

6月5日上午，随着2024年六五环境日云南省主场活动在大理举办，别开生面的环保创意集市也在大理全民健身中心同步开场。

“经过这套厌氧发酵系统的处理，畜禽粪污、农作物秸秆、餐厨垃圾、厨余剩物等各种有机废弃物就能变废为宝，成为可以再利用的生物天然气。”现场，云南顺丰洱海环保科技股份有限公司总经理助理、行政总监吕汉华一边讲解，一边用打火机点燃了展示模型中的气体，围观群众发出一阵惊叹。在云南顺丰洱海环保科技股份有限公司的展位上，一套微型厌氧

氧发酵系统模型吸引了很多人驻足。据吕汉华介绍，现在他们公司每天大概要收集2000吨有机废弃物，每年可以生产生物天然气约2000万立方米。

在大理古城下沉式再生水厂的展位上，两杯水引起了大家的好奇，中国水环境集团大理公司常务副总经理杨立华为大家讲解：“这杯黑色的是今天进厂的污水，另一杯清澈透明的是经过处理后排出厂的水。我们主要负责大理古城片区的城镇居民污水处理，污水每天通过管网收集进入处理厂，经过处理的水达到一级A标的排放标准，确保不让污水流入洱海。”

除展示环保科技、环保知识的展区外，绿植领养展区的人气也特别旺，

活动才开始，这里就排起了长队。只要拍张照片，配上“美丽中国 我是行动者”的文案发朋友圈，就可以免费领取一盆生机勃勃的绿植。滇西应用技术大学学生朱颖是这次活动的志愿者，负责引导市民完成参与流程，她说：“很荣幸能参加这样有意义的活动，让我有机会用实际行动为保护环境作出贡献。”

据悉，本次环保创意集市邀请了大理三峰再生能源发电有限公司、云南顺丰洱海环保科技股份有限公司、华新水泥股份有限公司、云南合续环境科技股份有限公司、云南扬帆环保设备有限公司、大理古城下沉式再生水厂、上海交大云南(大理)研

究院、面源污染防控科技小院、大理州供销社和云龙县云茶茶厂到现场设置展位，各企业单位通过展板、宣传册、样本、模型、现场互动等形式，向居民宣传讲解城镇污水处理、生活垃圾处理、洱海保护等环保科技和环保知识。

此外，现场还设置了16州市展览长廊和摄影作品展，图文并茂地展示全省各地生态文明建设成果。

大理市市民虞春娟说：“看了这些展示，进一步了解了我们大理的环保工作都做了些什么、怎么做的，我还领了一些宣传资料，准备拿回去让孩子也看看，保护环境需要每一个人的参与。”

推动汽车家电以旧换新 扩大地方消费需求 弥渡发放130万元消费券

本报讯(通讯员 马素萍 王楠) 近日，弥渡县启动2024年推动消费品以旧换新“小河淌水·幸福弥渡”消费券发放活动，发放总额为130万元的消费券，推动汽车、家电以旧换新，扩大地方消费需求，提升消费者的获得感、幸福感。

据了解，弥渡县立足全县商贸工作实际，聚焦汽车、家电、地方消费需求三个重点消费领域，统筹县级财政资金130万元，在全县范围内投放消费券以旧换新“小河淌水·幸福弥渡”消费券，领取到消费券的群众在参加活动的商家购物或消费时可按活动规则享受相应额度的抵扣。其中，发放汽车消费券50万元，开展汽车以旧换新，推动汽车换

“能”；发放家电消费券30万元，开展家电以旧换新，推动家电换“智”；发放通用消费券50万元，促进日用品消费以及住宿、餐饮消费，更好地满足群众的生活需求。

同时，弥渡县还积极引导厂家、商家让利，开展丰富多彩的促销活动，推动新能源汽车、家电等消费品以旧换新，充分释放消费潜力。

“我看中了一台标价为6900元的冰箱，通过政府补助和公司补助以后，价格降到4800元，确实比较实惠。”弥渡县弥城镇建宁社区居民杨智智十分高兴，他顺利领取到了消费券，打算把心仪的商品带回家。

公益广告

【社会主义核心价值观】

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

保护洱海母亲湖 构建和谐美家园

